

Развитие торгово-экономических отношений России и Италии в условиях пандемии

Марианна Серезжаевна ОВАКИМЯН,

кандидат экономических наук,

МГИМО МИД России

(119454, Россия, Москва, Проспект Вернадского, 76)

- доцент кафедры мировой экономики,

e-mail: m.ovakimyan@mgimo.ru;

УДК: 339.5 (470+450)

ББК: 65.428 (2+4Ита)

О 31

DOI: 10.24411/2072-8042-2021-4-88-100

Диана Альбертовна ИГНАТЯН,

МГИМО МИД России

(119454, Россия, Москва, Проспект Вернадского, 76)

- преподаватель кафедры романских языков

им. Т.З. Черданцевой, e-mail: rot@mgimo.ru

Аннотация

В статье рассматривается состояние торгово-экономических отношений между Россией и Италией на современном этапе в контексте эпидемиологического кризиса. Ввиду коронавирусной инфекции и глобальных негативных экономических последствий пандемии за последний год наблюдается резкое снижение показателей двустороннего товарооборота. Тем не менее, даже в такой непростой период итало-российские торговые отношения демонстрируют большой потенциал развития, что доказывает прочность и долгосрочный взаимовыгодный характер партнерских отношений. Российско-итальянское экономическое сотрудничество претерпевает изменения, постепенно переходя от формата импорта итальянской продукции в Россию к импортированию итальянских технологий и открытию на их основе высокотехнологичных промышленных предприятий на российской территории. К традиционным направлениям сотрудничества – российский сырьевой экспорт, импорт итальянских потребительских товаров и продуктов питания – добавляются новые отрасли взаимодействия: зеленая энергетика, фармацевтика. Появляются совместные проекты, которые могут повысить конкурентоспособность российской продукции на мировом рынке и открыть доступ к новому рынку многим итальянским компаниям.

Ключевые слова: Россия, Италия, внешняя торговля, торгово-экономические отношения, инвестиции, сырьевой экспорт, пандемия, коронавирус.

Italy – Russia Trade and Economic Relations in the Face of the Pandemic

Marianna Serezhnevna OVAKIMYAN,

*Candidate of Economic Sciences, Moscow State Institute of International Relations (University)
MFA Russia (Vernadskogo prospekt, 76, Moscow, 119454) - Department of World Economy -
Associate Professor, e-mail: m.ovakimyan@my.mgimo.ru;*

Diana Albertovna IGNATYAN,

*Moscow State Institute of International Relations (University) MFA Russia (Vernadskogo prospekt,
76, Moscow, 119454) - Lecturer of Roman Languages Department, e-mail: rom@mgimo.ru*

Abstract

The article examines the current state of trade and economic relations between Russia and Italy amid the epidemiological crisis. Due to the coronavirus pandemic and the global economic ramifications of the pandemic, bilateral trade has seen a dramatic decrease over the past year. Nevertheless, Italian-Russian trade relations prove to have strong development potential even in such a challenging period, which evidences the mutually beneficial enduring partnership. Russian-Italian economic cooperation is undergoing changes, gradually switching from import of Italian products to opening high-tech industrial enterprises in Russia on the basis of Italian technologies. Along with the traditional areas of cooperation, e.g. exports of Russian raw materials and imports of Italian consumer goods and food products, new areas of cooperation are being evolved: green energy, pharmaceuticals. Current joint projects could improve the competitiveness of Russian products in the global production chains as well as open the door to the new market for many Italian companies.

Keywords: Russia, Italy, foreign trade, commercial relations, investments, raw material exports, pandemic, coronavirus.

На фоне переориентации внешнеполитической и внешнеэкономической стратегии России, вызванной политическим обострением отношений с западными странами и введенными им санкциями, Европейский союз по-прежнему продолжает оставаться ключевым партнером во внешнеэкономической деятельности Российской Федерации. В свою очередь среди европейских стран позицию ведущего партнера России сохраняет Италия. В условиях российско-западных противоречий Италия вынуждена искать баланс между приверженностью Европейскому Союзу и преследованием своих национальных интересов. Несмотря на внутренние политические кризисы и смены правительств, которые Италия переживает регулярно, в двусторонних российско-итальянских отношениях по-прежнему доминирует курс на взаимовыгодное сотрудничество.



Политические, экономические и культурные отношения между Италией и Россией имеют многовековую историю. Примечательно, что отношения развивались не в одном направлении, а в нескольких; при этом и отношения между народами двух стран также традиционно развивались в положительном ключе.

Италия по-прежнему является важным партнером в Евросоюзе и одним из наиболее консервативно настроенных по отношению к России. Даже в наиболее трудные и кризисные времена – 2008 и 2014 годы, скандалы вокруг возможной причастности российской стороны к политическому процессу в западных странах – отношения между Россией и Италией никогда не испытывали кардинальную смену курса и всегда были направлены на взаимовыгодное развитие. Данный факт особенно примечателен при анализе торговых санкций, введенных против России в 2014 г. западными странами. Несмотря на торговое эмбарго и ограничительные меры, российскому и итальянскому бизнесу удалось адаптироваться и найти новые методы взаимодействия за счет обходных мер, не противоречащих введенным санкциям. Показательный пример – переориентация бизнеса с модели “Made in Italy” к модели “Made with Italy”, подразумевающая локализацию производства в России с привлечением итальянских технологий, а также импорт итальянских товаров через третьи страны, такие как Белоруссия и Сербия¹.

ДИНАМИКА ПОКАЗАТЕЛЕЙ И СТРУКТУРА ТОВАРООБОРОТА

Благодаря традиционной развитости итало-российских торгово-экономических отношений в 2019 г. Италия заняла пятое место по объему товарооборота после Китая, Германии, Нидерландов, Белоруссии. При этом последние несколько лет стали серьезным вызовом для экономических отношений двух стран. Несмотря на то что общий положительный тренд развития двусторонних отношений после 2014 г. сохранился, экономические санкции, а также ограничения, вызванные эпидемиологической ситуацией, привели к снижению деловой активности и объема товарооборота (данный спад характерен не только для российско-итальянских отношений, но и для мировой торговли в целом). В период 2017-2018 гг. товарооборот между Италией и Россией демонстрировал хоть незначительное, но постепенное увеличение, после резкого падения в 2014 г. в результате введения ЕС экономических санкций против России и ответного торгового эмбарго со стороны России. В 2019 г. общий товарооборот между двумя странами сократился по сравнению с предыдущим годом и составил 22,5 млрд долл., а в январе-октябре 2020 г. произошло существенное уменьшение торговли на 21,4% (16,1 млрд долл.) по сравнению с аналогичным периодом 2019 г.² Столь значительное сокращение объемов торговли во многом обусловлено последствиями эпидемии COVID-19.

Аналогичная ситуация происходила с экспортом в Италию из России: с 2016 по 2018 гг. происходило постепенное увеличение российских экспортируемых товаров, но в 2019 г. данная тенденция снова была прервана, и в январе –

октябре 2020 г. импорт сократился на 31,6%. Такое резкое падение показателя связано с превалирующей долей экспорта энергоресурсов: продукция топливно-энергетического комплекса по-прежнему составляет более 70-80% в общем объеме экспорта³. Вслед за сокращением спроса на энергетическом рынке и последующим падением мировых цен на энергоресурсы, наблюдаемое в марте и апреле 2020 г., сократился и российский экспорт в Италию в абсолютных цифрах.

Более оптимистичную тенденцию демонстрирует импорт итальянских товаров в Россию. По данному показателю удалось в 2019 г. достичь роста по сравнению с предыдущими годами и избежать сильного падения в 2020 г. (-7,6%). Однако постепенное снижение стоимости рубля по отношению к евро, зафиксированное в период с февраля по март 2020 г., стало препятствием для закупок российскими предприятиями и домашними хозяйствами европейских товаров и услуг, полученных с международных рынков, в частности итальянских. Кроме того, принятие различных государственных программ импортозамещения для стимуляции национального производства, возможно, также негативно влияет на динамику итальянского экспорта в РФ.

Что касается товарной структуры торговли России и Италии, то за рассматриваемый период она осталась достаточно стабильна. В 2019 г. лидирующее положение итальянского импорта в Россию продолжала занимать продукция машиностроения и оборудования (40%). Далее следует химическая и фармацевтическая отрасль (20%), текстиль, текстильные изделия и обувь (15%), продовольственные товары и сельскохозяйственная продукция (9%) и товары для интерьера (9%). При рассмотрении товарооборота следует отметить изменение позиции группы, которую итальянцы называют «три А»: одежда, продукты питания и мебель (*abbigliamento, alimentare, arredamento*). На протяжении последних лет данный сегмент, продукция которого является олицетворением концепции «Made in Italy», теряет свои позиции и становится весьма невыгодным для захода новых компаний. Товары мебели, обуви, одежды, которые ранее имели более значительную часть в экспорте, в связи с падением курса рубля по отношению к евро и общим снижением доходов населения стали менее доступными для среднего класса и перешли в категорию люксовой продукции. С другой стороны, заметный рост демонстрирует итальянское промышленное оборудование и более технологичная продукция – нагревательное оборудование, медикаменты, автомобильные запчасти и комплектующие.

Состав продукции российского экспорта в Италию также не претерпел сильных изменений. Как уже было отмечено, в 2019 г. превалирующую долю экспорта занимали топливно-сырьевая продукция и металлы (более 70%). Остальная часть приходилось на драгоценные металлы и камни (3,7%), древесину (1,4%) и продукцию химической промышленности (1,3%)⁴. Экспорт продолжает носить сырьевой характер, однако потенциальное развитие российской химической промышленности может способствовать увеличению доли несырьевого сектора.



ДВУСТОРОННЕЕ ИНВЕСТИЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Как отмечалось выше, торгово-экономические отношения между Италией и Российской Федерацией развиваются не только в области прямой двусторонней торговли. Актуальны также прямые инвестиции итальянских компаний в Российскую Федерацию, которые играют важную роль во взаимодействии между странами и служат источником для развития реального сектора российской национальной экономики.

По данным Центрального Банка РФ, итальянские инвестиции в Россию за первые девять месяцев 2019 г. составили 260 млн долл. США, в то время как за 2018 г. они составили 579 млн долл. США по сравнению с 30 млн 2017 года⁵. Так, был зафиксирован существенный рост в 2018 г. примерно в 20 раз по сравнению с 2017 г. В 2019 г. показатель был не столь значительным, Италия заняла 14 место по объему ПИИ в Россию. При этом Италию обогнали такие европейские страны, как Кипр, Нидерланды, Великобритания, Ирландия, Франция, Австрия, Венгрия.

Наибольший инвестиционный интерес для итальянской стороны вызывает крупные проекты в России, часто – с государственным участием. Итальянские компании активно инвестируют в развитие технологических проектов и модернизацию инфраструктуры в России.

Согласно данным Центрального Банка Российской Федерации, объем прямых российских инвестиций в Италию после значительного снижения в 2018 г. (31 млн долл. США) продемонстрировали восстановление в первые девять месяцев 2019 г., достигнув отметки 96 млн долларов США, что по-прежнему остается более низким по сравнению с результатами 2017 года (297 млн). По данным, в 2019 г. прямые инвестиции в Италию были направлены в основном в следующие отрасли: обрабатывающая промышленность (57%), оптовая и розничная торговля (22%) и недвижимость (13%).

Одним из важных недавних событий, направленных на дальнейшее стимулирование инвестирования и финансирования проектов, стало подписание в июле 2019 г. соглашения между Российским фондом прямых инвестиций (РФПИ) и итальянским институтом развития Cassa Depositi e Prestiti (CDP) и с его дочерними компаниями SIMEST и Fondo Italiano di investimenti SGR. Предполагается, что рамках соглашения стороны инвестируют совместно до 300 млн евро в течение трех лет⁶. Инвестиции будут преимущественно направлены на итальянские малые и средние компании, представленные на российском рынке или планирующие выход на него.

Италия продолжает быть одним из основных импортеров российского природного газа в Западной Европе. В 2019 г. ООО «Газпром Экспорт» поставило в Италию 22,1 млрд куб. м (2-е место после Германии)⁷. Италия является традиционным партнером России в энергетическом секторе. Взаимодействие между двумя странами осуществляется благодаря активному сотрудничеству

итальянской энергетической компанией ENI и российского ПАО Газпром, у которых заключены три долгосрочных контракта на поставку российского газа в Италию до 2035 г.⁸ Кроме того, ENI принимает активное участие в проектах газотранспортной системы, реализации различных инфраструктурных проектов и поставках смазочных материалов.

Закрытие границ, падение роста национальных экономик, приостановление многих проектов и инициатив из-за неблагоприятной эпидемиологической ситуации, безусловно, сказались на динамике развития экономического взаимодействия между Россией и Италией. Однако сторонами на разных уровнях неоднократно было подчеркнута важность взаимоподдержки и сотрудничества в столь непростой период⁹. Свидетельством этих слов являются многочисленные встречи на высшем уровне, а также количество достигнутых договоренностей и заключенных договоров в течение данного года.

Российско-Итальянский совет по экономическому, промышленному и валютно-финансовому сотрудничеству продолжает быть ведущим механизмом торгово-экономического взаимодействия, который даже в период эпидемиологических ограничений продолжил свою работу. 14 октября 2020 г. в Технопарке Сколково состоялось 17-е заседание Российско-Итальянского совета по экономическому, промышленному и валютно-финансовому сотрудничеству под сопредседательством министра промышленности и торговли Российской Федерации Дениса Мантурова и министра иностранных дел и международного сотрудничества Итальянской Республики Луиджи Ди Майо¹⁰. В ходе встречи была подтверждена заинтересованность итальянской стороны в реализации совместных проектов в области промышленности, транспорта, туризма, научных исследований. Во время заседания было также объявлено о решении Италии стать партнером международной промышленной выставки «Иннопрома»¹¹, которая состоится в Екатеринбурге в 2021 г.¹²

Помимо прямых инвестиций, в России также существенно присутствие итальянских банков. На территории страны на постоянной основе функционируют семь итальянских банков: Intesa SanPaolo и Unicredit, которые в том числе выполняют розничную деятельность, а также Banca Monte dei Paschi, Banco Popolare, Iccrea, Mediobanca и Ubi Banca.

Наиболее заметным на российском рынке игроком является Intesa SanPaolo, который уже на протяжении многих лет принимает участие в различных российских инфраструктурных проектах. Из последних важных проектов стоит отметить меморандум о взаимопонимании между банком Intesa SanPaolo и российской компанией «Российские автомобильные дороги» («Автодор»), подписанный сторонами 24 октября 2019 г. на полях XII Евразийского экономического форума в Вероне. В соответствии с договоренностью сторонами будет осуществлена совместная реализация дорожных инвестиционных проектов в Российской



Федерации¹³. Следует отметить, что данный форум был организован итальянской некоммерческой организацией Conoscere Euroasia вместе с фондом Росконгресс и Санкт-Петербургским международным экономическим форумом при поддержке банка Intesa SanPaolo. В 2020 г. на фоне неблагоприятной эпидемиологической ситуации форум прошел в гибридном формате: часть выступлений прошла онлайн, часть – М.: в традиционном формате¹⁴.

НОВЫЕ СОВМЕСТНЫЕ ПРОЕКТЫ

Отношения между Италией и Россией в сфере топливно-энергетического комплекса носят комплементарный характер; Россия, будучи богатой сырьевыми ресурсами, но уступающей в сфере технологий, привлекает итальянские технологичные компании на российский рынок путем совместных инвестиционных проектов. Так, летом 2020 г. Termomessanica Pompe и пьемонтская компания Sanco, производитель противопожарных систем, получили заказы в рамках проекта НОВАТЭК «Арктик СПГ-2» по производству сжиженного газа на сумму 31,4 и 5 млн евро. Эти сделки позволят еще больше увеличить итальянское присутствие: в данном проекте уже участвуют другие итальянские компании (Saipem, SACE S.p.A., Nuovo Pignone)¹⁵. Важным событием в области нефти и газа стало заключение в 2020 г. договора между Туринским Политехническим университетом, «Газпромнефтью» и Политехническим университетом Санкт-Петербурга стоимостью 1,2 млн евро для реализации проекта промышленного исследования на базах данных, применяемых при добыче углеводородов¹⁶. Кроме этого, итальянский университет подписал соглашение о сотрудничестве со Сколковским институтом науки и технологий, который находится в крупнейшем российском инкубаторе стартапов «Сколково». Соглашение предусматривает начало совместной научной деятельности и привлечение средств для исследовательских проектов¹⁷.

Традиционными партнерами инфраструктурных проектов являются российская государственная компания «Российские железные дороги» (РЖД) и государственная железнодорожная компания Италии FS Italiane. Между компаниями существует плотное сотрудничество благодаря меморандумам о взаимопонимании, подписанными в июле 2016 г. и феврале 2018 г.¹⁸ Эти соглашения заложили основу для сотрудничества в различных сферах: интенсификация грузового и логистического движения, развитие российской сети дорог и железнодорожных станций, сотрудничество в третьих странах. Далее последовало создание рабочей группы, в которой также приняли участие итальянские компании Italferr и Mercitalia, что позволило оперативно начать деятельность для запуска и реализации первых совместных проектов. На последнем заседании, состоявшемся 20 февраля 2020 г., были определены сферы и способы развития грузовых перевозок и логистики между Италией и Россией, как в рамках прямого двустороннего сообщения, так и в рамках транзита в Китай и из республики по маршрутам «Шелкового пути»¹⁹.

Значимым проектом стало открытие завода по производству аммиака в Ленинградской области. Президент России В.В. Путин назвал тогда промышленную кооперацию одним из наиболее важных направлений российско-итальянского сотрудничества²⁰. Проект стоимостью 1 млрд долларов был реализован на базе меморандума о намерениях, подписанного в 2019 г. между итальянской компанией Maire Tecnimont и российской компанией «ЕвроХим». Данный проект способствует расширению итальянского присутствия в промышленном сегменте России, а также позволит стимулировать конкуренцию на внутреннем российском рынке удобрений.

Экономическое сотрудничество между Италией и Россией не ограничивается традиционными сферами кооперации. Большой потенциал наблюдается и в новых, передовых отраслях. Перспективы интенсификации отношений имеются в сфере «зеленой» экономики. 4 сентября 2020 г. в присутствии министра промышленности России Д. Мантурова российская «Объединенная металлургическая компания» (ОМК) подписала важный контракт с Danieli Group на создание промышленного завода с передовыми технологиями, в рамках которого планируется открытие первого завода «зеленой металлургии» в Российской Федерации²¹. Проект, помимо своей значительной суммы инвестиций (около 430 млн евро), революционен своей технологической продвинутой и низким негативным воздействием на окружающую среду по сравнению с традиционными металлургическими заводами с доменными печами. Данный завод является первым проектом «зеленой» черной металлургии в Российской Федерации и является одним из самых передовых, реализуемых итальянскими компаниями²².

Ввиду сырьевой направленности российского экспорта вопрос энергетической диверсификации и важность развития альтернативных источников энергии являются крайне актуальными вопросами для России. Чтобы сохранить текущие темпы товарооборота, российской стороне необходимо заранее просчитывать риски, связанные с переходом на зеленую энергетику, и предлагать западным партнерам актуальные нишевые продукты. В связи с этим 21 апреля 2020 г. между ПАО «Энел Россия» и Министерством Промышленности и Торговли Республики Татарстан было подписано в удаленном формате Соглашение о сотрудничестве в сфере развития возобновляемых источников энергии²³. При этом в соглашении отмечено, что практическая реализация проектов строительства объектов ветрогенерации во многом будет зависеть от продления Правительством Российской Федерации программы поддержки возобновляемых источников энергии на период 2025-2035 гг.

Важнейшим фактором стимулирования развития коммерческих связей между Италией и Россией стала унификация таможенных стандартов в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), благодаря которому итальянский бизнес получил доступ на рынки Белоруссии, Армении, Казахстана и Киргизии. Углубление интеграционных проектов России, а также участие как России, так и



Италии в проектах в рамках китайской стратегии «Один пояс – один путь» могут способствовать усилению заинтересованности Италии в «восточном направлении» и поддержке российских интересов в рамках ЕС. Россия в данных проектах может выступать в качестве посредника в переговорах между Италией и членами объединения, что позволит ей не только повысить международный авторитет, но и косвенно влиять на принимаемые решения.

* * *

В условиях сложной международной конъюнктуры есть основания полагать, что в ближайшие годы итальянский экспорт в Россию может сократиться ввиду нарушения цепочек поставок продукции и логистики, вызванных пандемией COVID-19. Италия, как и многие страны ЕС, пошла по пути введения жестких карантинных мер и приостановления производственных процессов, что с большой вероятностью приведет к снижению поставок экспортной продукции в третьи страны. Помимо итальянских, Россия может недополучить товары и из других европейских стран, так как экономики стран-членов ЕС тесно взаимосвязаны цепочками добавленной стоимости. В результате может произойти структурное изменение российского импорта из Италии. В связи с возросшим спросом на фарм-препараты и медикаменты товарооборот фармацевтической отрасли может резко увеличиться, в то время как еще больше сократится показатель «три А» (мебель, одежда и продукты питания) в результате падения уровня доходов населения в России, вызванное последствиями коронавирусной инфекции.

Несмотря на значительное количество внешних негативных политических и экономических факторов, торгово-экономические отношения между Италией и Россией остаются базой стратегического партнерства двух стран. За последние несколько лет двусторонние торговые отношения показали удивительную способность к адаптации к новым условиям: страны не только сумели поддержать традиционные товарные категории, но и наладить взаимодействие в новых отраслях. В результате изменений экономической и политической конъюнктуры стал более целесообразным формат экспорта итальянских технологий и инвестиций в Россию и открытие на их основе производственных предприятий вместо привычного ранее импорта готовой итальянской продукции. Хотя доля энергоресурсов в российском экспорте в Италию по-прежнему остается преобладающей, примечательна тенденция на развитие совместных проектов в сфере альтернативных источников энергии и «зеленой» экономики, которые, возможно, в дальнейшем смогут способствовать диверсификации российского экспорта. При этом важно понимать, что динамика дальнейшего развития торгово-экономических отношений и желание восстановить докризисные показатели товарооборота будут во многом зависеть от реалий постковидного периода, а также от того, насколько эффективно каждая из стран сможет преодолеть экономические потери из-за пандемии.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Il sole 24 ore. La Russia alle PMI Italiane: “Venite a produrre da noi” – URL: https://www.ilsole24ore.com/art/la-russia-pmi-italiane-venite-produrre-noi-AEeRKNqB?refresh_ce=1.
2. Министерство Экономического Развития. Портал Внешнеэкономической информации. Обзор и статистика внешней торговли России. Внешняя торговля России в 2017-2019 гг. Официальный сайт. – URL: http://www.ved.gov.ru/monitoring/foreign_trade_statistics/countries_breakdown/.
3. Центр поддержки и развития промышленного экспорта и экспорта продукции АПК «Моспром». Аналитический обзор – июнь 2020 – URL: <http://prom.moscow/wp-content/uploads/2020/06/Италия.pdf>.
4. Торговля между Россией и Италией в 2019 г. Внешняя торговля России – 13.02.2020 г. – URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2019-05/vneshnyaya-torgovlya-rossii-s-italiey-v-1-kv-2019-g>.
5. Центральный Банк Российской Федерации. Статистика внешнего сектора. Прямые инвестиции в РФ. Операции по инструментам и странам-партнером. Официальный сайт. – URL: https://cbr.ru/statistics/macro_itm/svs/.
6. Российский фонд прямых инвестиций. РФПИ объявляет о соглашении с итальянским институтом развития CDP. Официальный сайт. – URL: <https://rdif.ru/fullNews/4253/>.
7. Газпром Экспорт. Статистика поставок. Официальный сайт. – URL: <https://bit.ly/3lChxgY>.
8. Газпром. Официальный сайт. Связанные энергией 40 лет сотрудничества Газпрома и Эни по пути следования природного газа. – URL: <https://www.gazprom.ru/f/posts/23/131435/eni-gazprom.pdf>.
9. Министерство Иностранных дел Российской Федерации. Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова в ходе совместной пресс-конференции с Министром дел Италии Л.Ди Майо по итогам переговоров, 14 октября 2020 г. Официальный сайт. – URL: <https://bit.ly/3vIx1F0>.
10. Торгово-Промышленная Палата Российской федерации. ТПП вносит заметный вклад в развитие российско-итальянского сотрудничества. 14.10.2020. Официальный сайт. – URL: <https://tpprf.ru/ru/news/sistema-tpp-rossii-neotemlemayachast-rossiysko-italyanskogo-sotrudnichestva-i382473/>.
11. Российская Газета. Италия станет страной-партнером выставки «Иннопром» в 2021 г. – URL: <https://rg.ru/2020/10/20/reg-urfo/italia-stanet-stranoj-partnerom-vystavki-innoprom-v-2021-godu.html>.
12. Международная промышленная выставка Иннопром, Екатеринбург. Общая информация. Официальный сайт – URL: <https://expo.innoprom.com/about/general-information/>.
13. Государственная компания «Российские автомобильные дороги». Государственная компания «АВТОДОР» и итальянская банковская группа ИНТЕЗА САНПАОЛО договорились о сотрудничестве. Официальный сайт. – URL: <https://www.russianhighways.ru/press/news/60117/>.



14. Российская Газета. Евразийский экономический форум в 2021 году пройдет 20-21 октября. – URL: <https://rg.ru/2020/10/23/evrazijskij-ekonomicheskij-forum-v-2021-godu-projdet-20-21-oktiabria.html>.
15. Министерство Иностранных дел Итальянской Республики. *Diplomazia Economica Italiana* 10 giugno: ultime news del mondo, 10.06.2020. Официальный сайт. – URL: <https://bit.ly/3rfvNXL>.
16. Медиа-центр СПбПУ. Текст: Илона Жабенко. – URL: <https://www.spbstu.ru/media/news/partnership/petersburg-turin-polytech-oil-gas-industry/>.
17. Polytechnic University of Turin Representative Visits Skoltech. – URL: <https://www.skoltech.ru/en/2020/01/polytechnic-university-of-turin-representative-visits-skoltech/>.
18. Trasporti-Italia. FS Italiane e Ferrovie Russe insieme per sviluppo di traffic merci e logistica, 28.04.2020. – URL: <https://www.trasporti-italia.com/treno/fs-italiane-e-ferrovie-russe-insieme-per-sviluppo-di-traffico-merci-e-logistica/42460>.
19. Ferrovie dello Stato Italiane. FS Italiane e le Ferrovie russe (RZD) rafforzano l'intesa per lo sviluppo del traffic merci e della logistica 24.04.2020. Официальный сайт. – URL: <https://www.fsinternational.it/it/sala-stampa/comunicati-stampa-e-news/2020/4/24/fs-italiane-e-le-ferrovie-russe--rzd--rafforzano-l-intesa-per-lo.html>.
20. Российская Газета. Президент высоко оценил роль «ЕвроХима» в промышленной кооперации России и Италии. – URL: <https://rg.ru/2019/07/05/prezident-vysoko-ocenil-rol-evrohima-v-promyshlennoj-kooperacii-rossii-i-italii.html>
21. Министерство Иностранных дел Итальянской Республики. *Diplomazia Economica Italiana* 4 settembre: ultime news del mondo, 4.09.2020. Официальный сайт. – URL: https://www.esteri.it/mae/it/sala_stampa/archivionotizie/approfondimenti/2020/09/diplomazia-economica-italiana-4-settembre-ultime-news-dal-mondo.html.
22. АО «ОМК». Председатель совета директоров ОМК Анатолий Седых запускает первый в России проект «зеленой» металлургии. Официальный сайт. – URL: <https://omk.ru/press/30847/>.
23. Энел Россия. Медиа. ПАО «Энел Россия» подписало Соглашение о сотрудничестве в сфере развития возобновляемых источников энергии в Республике Татарстан, 21.04.2020. Официальный сайт. – URL: <https://www.enelrussia.ru/ru/media/press/d202004-21042020.html>.

БИБЛИОГРАФИЯ:

1. Авилова А.В. Итальянский бизнес в России в условиях санкций / А.В. Авилова // Актуальные проблемы современной науки. – 2017. – С. 223-234.
2. Давыденко Е.В. Итальяно-российские экономические отношения в контексте модернизации российской экономики / Ученые записки Международного банковского института. – № 3. Актуальные проблемы мировой и отечественной экономики / Под науч. ред. Ю.Д. Деревянко. – СПб.: Изд-во МБИ, 2011. – С.84-96.
3. Захаров А.Н., Овакимян М.С. Топливо-энергетические комплексы ведущих стран мира (России, Франции, Италии): Учеб. пособие. – 2-е изд., доп. – М.: МГИМО, 2016. – 177 с.
4. Зонова Т.В. На перекрестке Средиземноморья. Итальянский «сапог» перед вызовами XXI века/ Под ред. Т.В. Зоной. – М.: Весь Мир, 2011. – С.305-328.
5. Маслова Е.А. Экономика Италии: экономикообразующие отрасли и модели / Е.А.Маслова // Страховое дело. – 2019. – №10. – С. 45-53
6. Тарасова А.С. Цифровая экономика как фактор устойчивого развития: опыт Италии / А.С.Маслова, М.А. Ермолина // Россия в глобальном мире. 2019. – №14-15. – С. 69-75.
7. Филипацци М. Итальянские промышленные округа: опыт для России / Россия и государства Апеннинского полуострова на современном этапе = Russia and the Apennines States in the Contemporary World. / [под ред. Ал.А. Громыко]. – М. : Ин-т Европы РАН : Рус. сувенир, 2012. – С. 121-131.
8. ENI “Partnership with Gazprom and Rosneft,” August 10, 2018, https://www.eni.com/en_RU/eni-russia/partners-projects/partners-projects.shtml.
9. Il Corriere della Sera “Vladimir Putin, Interview to the Italian Newspaper «Il Corriere della Sera»” , June 7 2015, https://www.corriere.it/english/15_giugno_07/vladimir-putin-interview-to-the-italian-newspaper-corriere-sera-44c5a66c-0d12-11e5-8612-1eda5b996824.shtml?refresh_ce-cp.
10. Luigi Sergio Germani and Jacopo Iacoboni, “Italy: Is the Turn to Russia Reversible?” in The Kremlin’s Trojan Horses 2: Russian Influence in Greece, Italy, and Spain (Atlantic Council, 2017), https://www.atlanticcouncil.org/wp-content/uploads/2017/11/The_Kremlins_Trojan_Horses_2_web_1121.pdf.
11. Marco Siddi (2018): Italy’s ‘Middle Power’ Approach to Russia, The International Spectator, DOI: 10.1080/03932729.2018.1519765
12. Prontera, A. (2018). The new politics of energy security and the rise of the catalytic state in southern Europe. Journal of Public Policy, 38(4), 511-551. doi:10.1017/S0143814X1700006X
13. The Observatory of Economic Complexity, “Italy,” <https://oec.world/en/profile/country/ita/>.



BIBLIOGRAPHY:

1. Avilova A.V. Ital'yanskij biznes v Rossii v usloviyax sankcij / A.V. Avilova // Aktual'ny'e problemy' sovremennoj nauki. - 2017. - S. 223-234.
2. Davy'denko E.V. Ital'yano-rossijskie e'konomicheskie otnosheniya v kontekste modernizacii rossijskoj e'konomiki / Ucheny'e zapiski Mezhdunarodnogo bankovskogo instituta. – № 3. Aktual'ny'e problemy' mirovoj i otechestvennoj e'konomiki / Pod nauch. red. Yu.D. Derevyanko. – SPb.: Izd-vo MBI, 2011. – S.84-96.
3. ENI “Partnership with Gazprom and Rosneft,” August 10, 2018, https://www.eni.com/en_RU/eni-russia/partners-projects/partners-projects.shtml.
4. Filipaczi M. Ital'yanskie promy'shlenny'e okruga: opyt' dlya Rossii / Rossiya i gosudarstva Apenninskogo poluostrova na sovremennom etape = Russia and the Apennines States in the Contemporary World. / [pod red. A.I.A. Gromy'ko] . – M. : In-t Evropy' RAN : Rus. souvenir, 2012. – S. 121-131.
5. Il Corriere della Sera “Vladimir Putin, Interview to the Italian Newspaper «Il Corriere della Sera»”, June 7 2015, https://www.corriere.it/english/15_giugno_07/vladimir-putin-interview-to-the-italian-newspaper-corriere-sera-44c5a66c-0d12-11e5-8612-1ed-a5b996824.shtml?refresh_ce-cp.
6. Luigi Sergio Germani and Jacopo Iacoboni, “Italy: Is the Turn to Russia Reversible?” in The Kremlin’s Trojan Horses 2: Russian Influence in Greece, Italy, and Spain (Atlantic Council, 2017), https://www.atlanticcouncil.org/wp-content/uploads/2017/11/The_Kremlins_Trojan_Horses_2_web_1121.pdf
7. Marco Siddi (2018): Italy’s ‘Middle Power’ Approach to Russia, The International Spectator, DOI: 10.1080/03932729.2018.1519765
8. Maslova E.A. E'konomika Italii: e'konomikooobrazuyushhie otrasli i modeli / E.A.Maslova // Straxovoe delo. – 2019. – №10. – S. 45-53 Prontera, A. (2018). The new politics of energy security and the rise of the catalytic state in southern Europe. Journal of Public Policy, 38(4), 511-551. doi:10.1017/S0143814X1700006X
9. Prontera, A. (2018). The new politics of energy security and the rise of the catalytic state in southern Europe. Journal of Public Policy, 38(4), 511-551. doi:10.1017/S0143814X1700006X
10. Tarasova A.S. Cifrovaya e'konomika kak faktor ustojchivogo razvitiya: opyt' Italii / A.S.Maslova, M.A. Ermolina // Rossiya v global'nom mire. 2019. – №14-15. – S. 69-75.
11. The Observatory of Economic Complexity, “Italy” <https://oec.world/en/profile/country/ita/>.
12. Zaxarov A.N., Ovakimyan M.S. Toplivno-e'nergeticheskie komplekсы vedushhix stran mira (Rossii, Francii, Italii): Ucheb. posobie. - 2-e izd., dop. – M.:MGIMO, 2016. – S. 177.
13. Zonova T.V. Na perekrestke Sredizemnomor'ya. Ital'yanskij “sapog” pered vy'zovami XXI veka/ Pod red. T.V. Zonovoj. – M.: Ves' Mir, 2011. – S.305-328.

